

# Знамя труда

общественно-политическая газета



Учредитель: Департамент информационной политики Тюменской области

Газета основана 1 сентября 1931 года

№ 31 (9108). Суббота, 18 апреля 2015 года | Ц. 8 р. 85 к.



9 МАЯ

Осталось 20 дней

Тринадцатого апреля в Ворсихинской СОШ состоялось знаменательное событие – торжественное открытие мемориальной доски в память о талантливом педагоге, первом директоре школы, кавалере ордена Великой Отечественной войны Тимофее Александровиче Кирюшине.

На мероприятии присутствовали дочь Т.А. Кирюшина Светлана Тимофеевна Ильченко, главы администраций Сорокинского муниципального района и Ворсихинского сельского поселения, начальник отдела образования администрации Сорокинского МР В.В. Изингер, председатель районного совета ветеранов А.Г. Аверин, председатель совета ветеранов Ворсихинского СП Т.С. Мягких, ученический и педагогический коллективы школы, местные жители.

Тимофей Александрович Кирюшин являет собой яркий пример патриота, защитника Родины, Учителя, Человека. Родился он в 1918 году в д. Лопатке Сорокинского района. В 1933 году семья переехала в Ворсиху. Там Тимофей окончил семилетку. В 1938 г. получил среднее образование в г. Омске, затем, осуществляя мечту – стать учителем истории, поступил на исторический факультет Омского педагогического института. Но планы нарушила война. Со студенческой скамьи Тимофей Кирюшин ушёл на фронт. Первое ранение получил под Старой Руссой. Лежал в госпитале. Затем был направлен в 39-й стрелковый полк командиром отдельной снайперской роты. Воевал под Можайском в 618-м стрелковом полку 220-й стрелковой дивизии, которая вела тяжёлые оборонительные бои с превосходящими силами противника. В одной из штурмовых атак был ранен во второй раз. После лечения стал слушателем курсов высшего командного состава Московского военного округа. В апреле 1944 г. гвардии лейтенант продолжил воевать в составе 279-й гвардей-

ской стрелковой дивизии 91-го гвардейского стрелкового полка Третьего Белорусского фронта по командованию генерала Черняховского. Освобождал Ржевск, Витебск. Получил третье тяжёлое ранение. Известие о Победе Тимофей Александрович встретил в госпитале. За военную доблесть награждён двумя орденами Отечественной войны II степени,

кукольный театр, производственный лагерь. Среди выпускников отличника народного просвещения Т.А. Кирюшина – педагоги, врачи, военные лётчики, переводчик, административные работники, честные труженики, которые на всю жизнь сохранили память о своём учителе и наставнике.

На митинге звучали воспоминания людей, знавших Т.А. Кирюшина лично. Было сказано много тёплых слов о

## Будем помнить



медалью Жукова, медалью «За Победу над Германией», юбилейными медалями.

Демобилизовался Тимофей Александрович в январе 1946 года. Вернулся на родину, в Ворсиху. Стал директором и организатором строительства здания средней школы, преподавал историю, был наставником молодых учителей, одним из лучших пропагандистов в районе. Его уроки были яркими и запоминающимися, отличались особой доверительной атмосферой. Целеустремлённость, воля, честность, уважение к людям были главными качествами его личности. Время, когда школу возглавлял Тимофей Александрович, является одной из самых ярких страниц в её летописи. При его участии в школе в разные годы были созданы духовой оркестр,

нём, как об очень добром и внимательном человеке, о справедливом руководителе, большим профессионале, по-настоящему преданном своему делу. С приветственными речами выступили А.Н. Агеев, Г.В. Павлова, Т.С. Мягких, А.Г. Аверин, С.А. Болдашкин.

Затем предоставили слово дочери Тимофея Александровича. Светлана Тимофеевна пошла по стопам родителей, став педагогом. Работала в райкоме партии, затем, в течение многих лет возглавляла отдел по делам культуры, молодёжи и спорта администрации Сорокинского муниципального района, внесла достойный вклад в развитие культуры района.

Заметно волнуясь, С.Т. Ильченко искренне поблагодарила людей за память об отце. Особую признательность от родных, близких и друзей семьи Кирюшиных Светлана Тимофеевна выразила инициаторам торжественной церемонии открытия мемориальной доски Г.В. Павловой, С.А. Болдашкину, педагогическому коллективу школы, депутатам районной и сельской дум, отделу образования, совету ветеранов. Глубокою благодарностью С.Т. Ильченко выразила А.Н. Агееву, поддержавшему предложение об увековечении памяти её отца.

Обращаясь к педагогам и воспитанникам школы, Светлана Тимофеевна сказала: «Мы надеемся, что жизнь Тимофея Александровича Кирюшина бу-

дет достойным примером для многих поколений ворсихинцев. В память о сегодняшнем событии примите в подарок от нашей семьи 20 томов Большой российской энциклопедии. Пусть эти книги помогут вам найти необходимую информацию, повысить уровень образованности и культуры!»



Закончила своё выступление С.Т. Ильченко словами Р. Рождественского:

Люди, куда сердца стучатся, – помните!  
Какою ценой завоевано счастье, – пожалуйста, помните!  
Мечту пронесите через года и жизнью наполните!..  
Но о тех, кто уже не придёт никогда, – Заклинаю, – помните!

Почётное право открытия мемориальной доски по праву предоставили Светлане Тимофеевне Ильченко и одной из лучших учениц школы Татьяне Казак. Когда покрывало соскользнуло с памятного знака, из-за туч выглянуло яркое весеннее солнце, словно радуясь происходящему вместе со всеми.

У мемориальной доски легли алые гвоздики. Участники митинга почтили память Тимофея Александровича и тех солдат Победы, которых уже нет с нами, минутой молчания.

В школе в этот день состоялся урок памяти участника ВОВ Т.А. Кирюшина, который всегда чтит День Победы, как самый святой праздник. Символично, что мемориальную доску в его честь открыли в преддверии 70-летнего юбилея Победы.

Светлая память о Человеке и Учителе всегда будет жить в сердцах его благодарных земляков!

Марина ЛАКМАН.  
Фото автора.

ПОЖАРООПАСНЫЙ ПЕРИОД

## ЛЕСНОЙ МИР ПОД УГРОЗОЙ

Серой стеной стоит берёзовый лес, но скоро, очень скоро наденет он свой весенний наряд. Зазеленеет листва, защечечут в гнёздах птицы, «загудят» муравейники, зайцы сменят белые зимние шубки на русые, словом, жизнь в лесу зайдёт ключом.

Специалисты Сорокинского районного отдела службы охраны животного мира: охотовед Вячеслав Долгих и инспектор Дмитрий Уренков, слушая сводки по разбушевавшейся в Хакасии стихии, выражают озабоченность по поводу возможного осложнения пожароопасной ситуации и в нашем крае. Человеческий фактор одинаково губительно проявляет себя всюду. Неосторожное обращение с огнём в лесу чревато последствиями.

Сегодня состояние охотничьих ресурсов стабильное, потому что в прошлом году обстановка была более-менее благоприятная. Возгорания в лесах удавалось быстро ликвидировать. Косули, зайцы, кабаны, лоси, утки от пожара не пострадали.

Май 2015 года определит, насколько человеческий фактор «закрутит воронку стихии». С 1 по 4 мая – сезон весенней охоты. Охотоведы проведут рейды по выполнению правил охоты и соблюдения пожарной безопасности в лесу. Браконьеров будут штрафовать. Виновные в проведении палов сельхозпредприятия лишатся государственной поддержки на развитие производства.

В заказнике животным льготнее. Там палы не пускают, редкий охотник с ружьём подстерегает зверя.

Л. ИЛЬЧИНА.



8-800-100-94-00 8(3452)32-41-71  
8-800-100-19-70 8(3452)62-42-23

### ПОПРАВКА

В прошлом номере газеты в статье о юбилее допущена неточность. А.Г. Аверин работал в «Сельхозтехнике» не главным инженером, а инженером вспомогательного хозяйства; 9 раз избирался заседателем районного суда. Приносим извинение. *Ред.*



### ВНИМАНИЕ!

ТРАДИЦИОННЫЙ ШАХМАТНЫЙ ТУРНИР на приз газеты «Знамя труда», посвящённый Дню Победы, состоится в редакции «ЗТ»

25 АПРЕЛЯ 2015 Г. В 10.00.

Заявки на участие в этом турнире присылайте в Сорокинский центр физкультурно-оздоровительной работы (тел. 2-21-85).

В честь юбилейной даты Победы в турнире примут участие гроссмейстеры из г. Тюмени, проведут мастер-класс.

Редакция «ЗТ».



## ПО СЛЕДАМ ЮНЫХ КОРРЕСПОНДЕНТОВ

Школьники из тимуровского отряда в 2010 году не только помогали в домашних делах участницам трудового фронта 1941–1945 годов Марии Михайловне Коваленко, Таисье Игнатьевне Кирик, Лидии Яковлевне Комаровой и другим пожилым жителям с. Жидоусово, но и интересовались их судьбами, неразрывно связанными с историей нашей многострадальной Родины.

В честь Победы в Великой Отечественной войне эти славные женщины были награждены юбилейными медалями. Поздравляем старшее поколение с новым 70-летним юбилеем Великой Победы!

ИЗ ВОСПОМИНАНИЙ ВЕТЕРАНОВ ВОЙНЫ И ТРУДА (ПО МАТЕРИАЛАМ ЮНЫХ КОРРЕСПОНДЕНТОВ, ФОТО АВТОРОВ)



### МАРИЯ МИХАЙЛОВНА КОВАЛЕНКО:

— Когда началась война, наша семья жила в Ташкенте (это отец Михаил Дмитриевич, мать Лукерья Кузьминична Парохины (оба — 1900 г.р.), их сын Виктор (1922 г.р.), дочери Римма (1930 г.р.) и я. 21 июня 1941 года мне исполнилось пятнадцать лет). О внезапном нападении Германии на Советский Союз узнала через репродуктор. Народ воспринял новость, как большое горе. Папу и брата сразу забрали на войну. Отец погиб под Берлином, брат на протяжении всей войны служил в морфлоте, слава богу, вернулся домой, но сильно израненным. Меня направили учиться в железнодорожное училище. После окончания его на заводе работала сверловщицей в механическом цехе, в котором производили бронепоезда для фронта. За перевыполнение производственных заданий работникам выдавали фуфайки, халаты, туфли, кирзовые сапоги. Забыть пережитые невзгоды не удаётся, тогда ведь трудно жилось всем. Я жила в небольшом доме без электричества. Чувство голода не покидало. За основным продуктом питания: картофелем ходила на рынок, покупала в магазине маленькими рюмочками растительное масло...

По тем временам на заводе военного значения люди получали достойную зарплату, но булка хлеба, например, стоила сто рублей. К тому же в счёт заработной платы нас заставляли подписываться на государственные займы (займы для фронта, облигации). 9 мая 1945 года по заводскому гудку и улыбкам проходивших догадалась, что кончилась война. Все плакали от радости, обнимались и целовались, надеялись, что самое страшное уже позади...

На этом заводе Мария Коваленко работала до 1950 года. Жизнь заметно оживилась, она вышла замуж, родила сына и дочь. В поисках счастья в 1953 году молодая семья уехала в Киргизию, затем — в Казахстан. В 1976 году они переехали из города Каражала в Джамбул.

За свой век Мария Михайловна освоила много специальностей: была воспитательницей детского сада, комендантом общежития (ПМК), работала в отделе кадров колхоза, в столовой. Вышла на пенсию в 1981 году, но продолжала трудиться до 1995 года. По стечению обстоятельств переселились в Сибирь, около 15 лет живут в селе Жидоусово. Сейчас за этой престарелой доброжелательной женщиной ухаживает её дочь Галина.

### ТАИСЬЯ ИГНАТЬЕВНА КИРИК:



— Родилась я в семье коренных сибиряков Екатерины Викторовны и Игнатия Даниловича Моргуновых. 10 июня 1941 года мне исполнилось десять лет. Помню, как в нашей школе проходил сход граждан, на котором объявили о войне. Всех трудоспособных мужчин мобилизовали на фронт. Мне довелось окончить лишь четыре класса, так как нужно было помогать взрослым. В здешнем колхозе имелось два трактора, поэтому женщины и дети в основном убрали хлеб вручную, возили зерно на коровах и лошадях. Труженики находились в поле целый день. Вставали с рассветом и ложились поздно с одной мыслью: чтобы войны Красной Армии были сытыми... Весь хлеб сдавали государству, колхозники давали за отработанный день 200 граммов хлеба. Люди опухали от голода, ели крапиву, лебеду, конский щавель... Дрова заготавливали зимой. Кругом было холодно и неудобно, из личного гардероба — только то, что носили. Постиралаешь кофточку и юбку песком, высушишь и снова надеваешь... Главное, на трудности никто не жаловался, каждый знал, что на передовой солдатам ещё хуже. Мои земляки и я старались делать всё, чтобы приблизить Победу: шили для защитников Отечества одежду, вязали носки и варежки, отправляли на фронт посылки с сушёными грибами, ягодами и табаком, собирали деньги на танк... О долгожданной Победе сообщила девочка, дежурившая в сельском совете. Она бежала по селу и громко кричала: «Победа!», «Мы победили!»

### ЛИДИЯ ЯКОВЛЕВНА КОМАРОВА:

— Я родом из Калужской области. Мои родители Мария Адамовна и Яков Филатович Илюхины кроме меня вырастили сына Николая и дочь Клавдию. Утро 22 июня 1941 года запомнилось навсегда, по деревне промчались всадники с дикими воплями: «Война, война-а-а!» Это известие я восприняла, как игру, ведь мне было всего двенадцать лет. Вскоре нашу деревню оккупировали немцы. Они отбирали у хозяев кур, молоко, яйца... В нашем доме тоже поселились немцы, мы ушли в сарай. Мать заставляли работать на немцев, за непослушание хотели расстрелять. От смерти её спас их главарь, который жил у нас. Позже гитлеровцы взяли в плен партизан. Одних повесили на виселице на центральной площади, других вместе с местными жителями расстреляли за оклицей. Во время бомбёжки отца ранило осколком в грудь (скончался в госпитале), а сестрёнке сильно повредило ногу (стала инвалидом). Когда советские войска освободили землю Калужскую, меня отправили в кузбасское ремесленное училище. В четырнадцать с половиной лет я попала на оборонный завод. Хватила лиха с избытком. По четырнадцать часов стояла возле станка на ящиках, к которым примерзали обувь и ноги. Родители с раннего детства привили нам любовь к труду, это и помогло выстоять. Победу встретила в городе Новокузнецке. После войны продолжала работать на том же заводе. Здесь познакомилась с Алексеем Комаровым, вышла замуж за него и приехала на постоянное место жительства в село Жидоусово Сорокинского района. Выросли наши дети, жаль, что они разъехались по городам — в Ишим, Омск, Калугу.

Пять лет тому назад в с. Жидоусово проживало 36 пенсионеров, сегодня — 54. Недавно ушла из жизни Л.Я. Комарова, но память о ней жива.

Тамара БЫЧКОВА.

### В честь Дня защитника Отечества

23 февраля 2015 года делегация из Сорокинского и Ишимского районов в количестве 45 человек ездил в г. Заводоуковск на пикет, посвящённый Дню защитника Отечества.

В её состав также вошли помощник депутата Госдумы Т.Л. Набойщикова, депутат от Ишимского района В.Н. Хайновский. В пути следования автобуса к ней присоединилась делегация из Омутинского района в составе 9 человек.

Прибывшие в г. Заводоуковск делегации встречали координатор ТРО ПП ЛДПР А.Н. Зайцев, руководитель аппарата ТРО ЛДПР В.В. Сотников и депутат областной Думы от ЛДПР Г.А. Трубин.

А.Н. Зайцев и В.В. Сотников поздравили мужчин-представителей делегаций с Днём защитника Отечества, затем пригласили всех на площадку для проведения пикета. Начался он в 13.00 часов. Его участники держали в руках флаги ЛДПР и плакаты в поддержку жителей Новороссии. Звучала музыка, выступал ансамбль из г. Тюмени. Было много ребятишек и людей со стороны.

По окончании мероприятия присутствовавших пригласили на «солдатскую кухню» — отведать солдатской каши, пирожков и горячего чая.

Общественный корреспондент газеты «ЛДПР-72.ru» Т.Н. Курбатова.

### ТЮМЕНЬ ЛИТЕРАТУРНАЯ

Продолжаем публиковать информационную серию материалов о писателях и поэтах, живших или бывавших в нашем крае в XVII, XVIII, XIX вв.

### ВЕЛИКИЙ УЧЁНЫЙ О НАШЕМ КРАЕ

В 1748 году Михаил Васильевич Ломоносов, русский учёный с мировой известностью, прозорливо писал:



Возри в поля свои широки,  
Где Волга, Днепр, где Обь течёт,  
Богатство в оных потаенно,  
Наукой будет открыто,  
Что щедростью твоей цветёт.

Это отрывок из оды Ломоносова на день восшествия на престол Елизаветы Петровны (1747 г.). Предвидение гениального учёного сбылось, когда в бассейне реки Оби были обнаружены богатейшие запасы нефти и газа.

Михаил Васильевич был учёным-энциклопедистом. Он чтит память о Ермаке и первопроходцах Сибири.

В незаконченном труде «Древняя Российская история от начала Российской империи до кончины великого князя Ярослава Первого или до 1054 года» писал: «При взятии Ермаком Сибирского царства построены были по великим рекам сёла северной части Азии некоторые города, остроги зимовья... больше частных поисками, нежели государственными силами, где казаки, оставшиеся после победителя в Сибири, также и поморские жители с Двины и из других мест, что около Белого моря, главное имеют участие».



М.В. Ломоносов к своей работе под названием «Краткое описание разных путешествий по северным морям и показание возможного прохода Сибирским океаном в Восточную Индию» (1763 г.) приложил полярную карту, на которой указаны реки Тобол, Иртыш, Обь, полуостров Ямал, залив Обская губа. Карта свидетельствует о том, что великий учёный был хорошо знаком с географией тюменского Севера.

Подготовила Л. ИЛЬИНА.

### В АДМИНИСТРАЦИИ РАЙОНА

## Пал или пропал

15 апреля 2015 г. в администрации Сорокинского муниципального района состоялось заседание оперативного штаба по предупреждению и ликвидации лесных пожаров.

В нём приняли участие руководители всех служб по работе с чрезвычайными ситуациями, главы сельских поселений.

Страшные пожары в Хакасии, унёсшие жизни десятков сельчан, — первые тревожные сигналы лета-2015. Сегодня службы борьбы с огнём области работают по усиленному режиму, параллельно принимаются меры по профилактике пожаров и по расследованию причин происшедших возгораний.

О том, как будет организована работа по профилактике и предупреждению пожаров в нашем районе, отчитались специалисты.

По словам В.П. Бойчука, первого заместителя главы района, департамент агропромышленного комплекса

и департамент по лесу был разработан регламент отжига, который предусматривает план действий в пожароопасный период. Поля под отжиг в Сорокинском районе определены, площадь — приблизительно 8,5 тысячи гектаров, каждое поле имеет свои координаты. Согласно регламенту поле должно быть подготовлено следующим образом: оно должно быть опашано по периметру шириной не меньше 6 — 10 метров, если данный массив превышает более чем 50 гектаров, то оно разбивается на участки. Кроме этого, руководитель хозяйства обязан вызвать представителей штаба, чтобы проверить готовность поля к отжигу, затем за сутки до проведения отжига необходимо подать заявку в службу ЕДДС с указанием координат поля. В районе отжиг полей должен быть проведён до 25 апреля. Главное, как отметил Василий Петрович, нужно обеспечить его проведение в соответствии с утверждённым регламентом — обязательно под жёстким контролем. «Все службы и ведомства должны взаимодействовать чётко, использовать необходимые ресурсы», — сказал он.

В.Д. Голубев, директор Со-

рокинского филиала ГБУ «Тюменская авиабаза по защите и охране лесов от пожаров», отметил, что на сегодняшний день подготовлены вся необходимая техника и специалисты. Необходимо взаимодействие всех служб и ведомств, усиление контроля и обеспечение максимально эффективной работы по оперативному обнаружению возникающих пожаров, их скорейшей локализации.

На заседании штаба также поднимался вопрос более активного проведения разъяснительной работы по профилактике пожаров с охотниками, а также владельцами сенокосных угодий, частных подворий, которые сжигают мусор, сельскохозяйственные отходы, это часто является причиной серьёзных пожаров. Приграничные сельские поселения обозначили актуальную для них тему перехода огня с соседних с регионом территорий.

Вообще же 99% случаев возгорания — дело рук человека. Поэтому сегодня наш общий долг — защитить лес и сберечь природу от огня.

Виктория ШТРИККЕР.



***ТВ***